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Premessa

, 6 AANOGA 17 O1T AAT A AT i1 O A AEA OPAOOI OEATA A
per ogni forma di vita e per gli ecosistemi che viene, poco saggiamente, sprecata, inquinata

e non tutelata. Inoltre i frequenti fenomeni di siccita che si sono susseguitegli ultimi

anni, conseguenza diretta dei cambiamenti climatici in atto, hanno messo in ginocchio

interi territori rendendo ancora piu evidente la necessita di intervenire in maniera

concreta e risolutiva sulla gestione di questo bene in termini di tute  la, prelievi, uso e

sprechi .

ODOOA CIE 0000 AT OE PAO OACCEOI CAOA NOAOOE
attuazione delle direttive europee, che indicano la strada da seguire in tema di acqua
potabile, acque reflue urbane, protezione deglhabitat, aree marine protette e acque di
balneazione, inondazioni, inquinamento da plastica, emissioni industriali e restrizioni

Al 18001 AE O OOAT UA AEEI EAEA DPAOEAT I T OAh DA
qualita dei nostri corpi idrici e di limitare tempestivamente fenomeni di inquinamento e

cattiva gestione.

Una di queste direttive, in particolare, € 12000/60, la Direttiva Quadro sulle Acque , che
diqualitad DAO 11T OOAOT AATITCEAi h AEEI EAT h A NO,
mantenimento del buono stato ecologico entro il 2027 (termine prorogato, rispetto alla

prima scadenza fissata al 2015). Obiettivo che, nonostante la scadernxasticipata di 12

anni rispetto a quanto previsto inizialmente, resta ambizioso e soprattuttonon piu
rimandabile se si vuole evitare di mettere a repentaglio la disponibilita della risorsa idrica

di buona qualita per gli ecosistemi e le persone.

In base ai monitoraggi eseguiti per la direttiva Quadro Acqued stato attuale dei corpi

idrici italiani vede solo il 43% dei 7.494 fiumi in OAOT 11T 1T Al AOAOQI il OOAQD]
tpb 1T Al AE O1 00T A Arbvisto e Ada A @BOENO & statd anSlotpA 1 EOU
classificato. Ancora piu grave la situazione dei 34Taghi, di cuisolo il 20% € in regola

con la normativa europea mentre il 41% non e statancoraclassificato.

Lo stato chimico non é buono per il 7% dei fiumi e il 10% dei laghi , mentre il 18% e il

42% rispettivamente non e stato classificato. La maggior parte dei fiumi non classificati

OE OO1T 6A TAE AEOOOAOOE EAOI COAZEAE AAI 16! DB
rispettivamente), cosi come per i laghi (73% e 84% rispettivamente).

Un quadro peoccupante, anche al netto dei numerosissimi corpidrici ancora non
classificati. Secondo i dati Isprad principali pressioni antropiche che ostacolano il
raggiungimento degli standard ambientali dei corpi idrici sono principalmente
1 6 ACOEA&lb dvidgp@ukbano per quanto riguarda i corpi idrici superficiali mentre le
attivita industriali  incidono di piu sulle acque sotterranee.
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Senza tralasciare prelievi e le derivazioni dei corpi idrici che incidono notevolmente sul
loro stato di salute; pressone che potrebbe diminuire se si affrontasse iproblema delle
perdite di rete: basti pensare che ogni anno si perdono 7 miliardi di metri cubi di acqua, il
22% del prelievo totale di cuiil 17% solo nel settore agricolo

Ma la tutela della risorsa idrica passa anche attraverso una corretta depurazione dei

reflui fognari e il nostro Paese sembra che non riesca ad uscire da questa persistente
emergenza. | dati Istat raccontano che nel 201%ono 1,4 i milioni di abitantinon senvti da

alcun servizio di depurazione, con situazioni maggiormente critiche in Sicilia, Calabria e
CampaniaMa gli impianti, ove presenti, troppo spesso non garantiscono conformita con la
direttiva europea sulle Acque Reflueq1/271/CEE). Questa negligenzda portato il nostro

Paese ad avere quattro procedure di infrazione di cui le prime due gia sfociate in condanna,

1A OAOUA ET ZEAOA AE AARAEAOCEI AT O1T AIT A #111EC
mora.Cd A OE OAAOU 1 Al dpécifice Buaémaiddpdkazibndll ) OAT EA T 1
bella figuraanche in confronto agli altri paesi europei.

Un quarto delle acque superficiali europee (il 37% di quelle italiane) non raggiunge gli
obiettivi di qualita della Direttiva Acque a causadell'inquinamento da f ertilizzanti,
pesticidi e sedimenti inquina nti prodotti da aziende agricole e delle criticita che
derivano dalleestrazioniidriche DPAO | 6 EOOECAUET T A

| nitrati restano un problema rilevante, specie nelle regioni piu critice, come sottolinea
anche laCommissione Europea con la sua lettera di costituzione in mora (procedura
ABET AOAUET T A ¢ mp pektgidi Tpresphti nd 679 dei pAiriti di AonEoraggio
delle acque superficiali e nel 34% idquelli nelle acque sotterranee.

I T A E Aquida®ento chimico resta una criticita per le acque comunitarie, una

® ET AAAEA DPAO 18A1T AEAT OA AANOAOGEAT h ATT AEA
I OCATEOI E AANOAOGEAEh 1 6AAAOGI OIT AE EITNOET AT
biodiversita, erappresenta una minaccia anche per la salute umaneome lo definisce la

Direttiva 2000/60. Secondo I'Agenzia Europea delllAmbientsolo il 38% dei corpi idrici
superficiali nellUE & in buono stato chimicomentre per il 16% lo stato e stab segnalato

come "sconosciuto”. Solo rel nostro Paese nel 2016 sono state emesse oltre280
tonnellate di metalli pesanti direttamente nei corpi idrici , che si aggiungono alle

sostanze organiche e inorganiche emesse daléivita industriali .

ITTT OOAT OA 1 (hditérdin cardpd hzidi coAcEete per tutelare le acque interne
(superficiali e sotterranee) la Direttiva 2000/60 e stata sotto osservazione proprio in
qguesti ultimi mesi da parte degli Stati Membri, con tentativi di indebolimento degli
obiettivi e di elusione della scadenza nel 2027.

Le revisioni alla direttiva sono state poste aconsultazione pubblica , da parte della
commissione europea e Legambiente, insieme ad altre associazioni italiane ed europee,
unite nella coalizione Living Rivers, ha lanciato la campagna #protectwater per
incoraggiare la partecipazione alla consultazione e per impedire che la direttiva venga
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modificata. La consultazione ha avuto termine il 12 marzo ed ha visto la risposta da parte
di oltre 375mila cittadini europei.

Ad oggi non sappiamo ancora a quale destino vada incontro una dei piu importanti
provvedimenti europei per la tutela delle acque interne e costiere, mano sguardo alla
situazione dei corpi idrici del nostro paese fa emergere quanto le pressioni

chimiche, idromorfologiche e biologiche abbiano impatti negativi sulla qualita della

OEOI OOA DPEI DPOAUEIT OA A Aii Ah ABAI OOA DPAOOA
ripristino di situazioni critiche.

#1 1T A OEAAAEOI AA ATTEh , ACAI Arfetlal gésbioneQEEIARE EA T /
risorsa idrica, legata fortemente a politiche integrate come strumento per mettere in

campo azioni di recupero e di tutela di tutti i corpi idrici. Le storie positive raccolte in

guesto dossier dimostrano che questo e possibile, serva volonta politica di attuare tali

politiche, tenendo presente che, se vogliamo continuare a disporre di una risorsa idrica

DOl EOA A OAlI OAOA AT AEA DPAO CIE AAT OEOOAI Eh |
zero sprechi e riuso.

%6 1 A Adk@@Po@pproccio gestionale, copiani strategici che puntano a ridurre i

prelievi e i carchi inquinanti e strumenti di partecipazione adeguati (come i contratti

di Fiume e i contratti di Lago) , che coinvolgano settori pubblici e privati, istituzioni,
associazioni, cittadini, tecnici ed esperti per individuare le criticita e le politiche da mettere

in campo.

Per garantire misure risolutive calibrate sulle problematiche specifiche di ciascun bacino
idrografico, € necessariocompletare la rete dei controlli ambientali , e uniformare su

tutto il territorio nazionale il monitoraggio.

SAOOA DI ERh OOCAT OAI AT ORNROAQTEOAEAREAIUEA 1T AE ABAIO A/
rinaturalizzazione delle sponde h Ei BAAAT AT 1 8EI PAOI AAAEI EUUA
che perseguono il duplice obiettivo di migliorare la risorsa idrica e ridurre il rischio
idrogeologico, soprattutto ora che gli effetti dei cambiamenti climatici si stanno
inasprendo.

| ritardi sulla depurazione chiamano alla necessita di riqualificare o costruire impianti,
AAAAT ATT E AEOAT OAOA 1 O0iI CEE AE DOT AOQOUETT Anh
investire sulla ricerca e lo sviluppo di sistemi innovativi, sulla maggiore diffusione della
depurazione alternativa (come la fitodepurazione),sul riutilizzo di acque reflue e

materia organica con reinserimento in una catena di valore che guarda ad una nuova
economia circolare. Occorre migliorare anche itrattamento delle acque industriali

(attraversi 1 8 ADDPI EAAUET T A AATT A TECIEIOE OAATTII
direttiva IPPC), evitando il mescolamento dei reflui industriali con quelli civili per evitare

che le prime vadano a finire in impianti non idonei al trattamento specifico dinquinanti

AEEI EAEh AiT Ai T OACOAT OA OEI AGAEI AE NOAOOE
3011 6ACOEATT OOOA 1 1 AAibedfaidd Bd unaArgdnediond tel Al (
sistema di irrigazione puntando a sistemi di microirrigazione a goccia, che possono
garantire ameno il 50% del risparmio di acqua utilizzata, e rivedere completamente |l
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OEOOAI A AE OAOEAEAZAUETTA AACIE OOE AAI1B8AANG
valorizzi le esperienze virtuose. Occorre poi ragionare sugli scenari futuri di riconversne

agricola verso colture meno idroesigenti, 0 comunque adeguate alle condizioni climatiche e

AT T A AEODPITEAEI EOU EAOEAEA AAI OAOOEOT OET h
fitofarmaci e pesticidi.

Nel rivedere il sistema di tariffazione nonsi pud non considerare gliemungimenti delle

acque minerali a fini idropotabili da parte delle societa imbottigliatrici (specialmente in

quelle aree dove vi sono difficolta di approvvigionamento idrico), che devono essere
sottoposti ad attente regole di asegnazione e gestione, nonché a canoni adeguati in modo

da evitarne abusi e rendite.

)y AAOE A 1 A OO1T OEA OOI 1 6EAOT Al AOOOEAT h ET A&E
tutelare i bacini idrografici, con particolare attenzione per la fragilita deinatti montani, e la

risorsa idrica sostituendo il Deflusso Minimo Vitale, che si e rivelato inefficace a tutelare gli
ecosistemi fluviali, con il Flusso Ecologico. Va rivisto anche il sistema dei controlli dei
deflussi e le tariffe e, infine, ripensate Isanzioni nel campo delle concessioni idriche.
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1 La direttiva 2000/60: tra ritardi e mancate applicazioni

Nel 2014 Legambiente ha pubblicato un dossier sullo stato di applicazione della Direttiva
2000/60 e gia allora era evidente che la scadenza del 26kcome anno di raggiungimento
AATTT OOAOI OAOGITT o6 PAO TA NOAIT EOU AAITT A AAI
rispettata.

Le conseguenze di questa mancata occasione per implementare la tutela delle nostre acque

sono ben sintetizzate nellepar ole della Commissione Europea che lo scorso 26 febbraio

ha pubblicato il quinto report di implementazione della Direttiva Quadro Acque

Dal report, che prende in considerazione i piani di Gestione di Bacino 20021, emerge

un quadro di ritardi e inadempienze, un quadro in cuile acque europee continuano ad
AOGOAOA O1 001 T OOA A DPIOAGDEA 1T BT 106EKIT NEGEEIAMI O X
diffuse, all'estrazione eccessiva e ai cambiamenti idromorfologici che derivano da una

serie di attivita umane 6, nonostante la presenza di diverse direttive che si integrano su

guesto tema (come quella sulle acque reflue urbane, sui nitrati e sulle emissioni
industriali).

La Commissione ha inoltre emanato una serie dRaccomandazioni, per gli stati membri

basate sulle infomazioni contenute nei documenti relativi al secondo ciclo dei piani di
gestione dei bacini idrografici, 8) OAI EAh ET DPAOOEAT T AOAh 1 ETC
AATT A AANOA AOITTEUUAT AT OE AEOAOOE ADPDPOT A
modo chiaro, anche in termini di analisi economica e risorse finanziarie, e devono seguire

una logica di priorita, in relazione anche con le pressioni individuate. Sul tema delle
edrazioni la Commissione ritiene che sia necessarioafforzare la misurazione del

consumo e rivedere i sistemi di permessi ma ancheaffrontare il problema delle

estrazioni illegali h in farticolare nei distretti di sviluppo rurale con problemi di carenza

idricad6 8 | OOAT UET T A guestioheQdilla depubaFidhe, Ahke ldéve essere

affrontata e risolta. 6 EAT A AOEAAT UEAOA undpoir® HiQydstiodeddella E A A
siccita anche per il bacino idrografico della Siciba8 ) 1T £ET Ah B Ad&nolud A OO
Ei PAOOT OOE OECGCIT E £EA A OE OdssicddeEla darrettabapplicez®@E A E h
dell'articolo 9 sul recupero dei costi, compresi il calcolo e linternalizzazione dei costi
ambientali e dei costi relativi alle risorse 8

1.1 Lo stato di qualita dei corpi idrici europei e italiani

, A OEOOAUEITTA O011T OOAOI AE NOAI EOU AAITTA A
AAT16!'i AEAT OAn ATT 1A OAI AUEITTA OOII14%ch©OAODI
racconta come negli ultimi anni (il report prende in considerazione i piani di Gestione di
Bacino 20152021) siano stati registrati dei miglioramenti per un numero limitato di corpi

1 Relazione della Commissione al Parlamento Europeo e al Consiglio concernente I'attuazione della direttiva
quadro sulle acque (2000/60/CE) e della direttiva sullealluvioni (2007/60/CE) - Secondo ciclo di piani di
gestione dei bacini idrografici- Primo ciclo di piani di gestione del rischio di alluvioni Brussels 26.02.2019

2 European waters- Assessment of status and pressure 2018EA Report n. 7/2018



https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/HTML/?uri=COM:2019:95:FIN&from=EN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/HTML/?uri=COM:2019:95:FIN&from=EN
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/IT/TXT/HTML/?uri=COM:2019:95:FIN&from=EN
https://www.eea.europa.eu/publications/state-of-water
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idrici, rispetto al ciclo 2009-2015. E se per i corpi idrici sotteranei il quadro € abbastanza
positivo, con il 74% in un buono stato chimico e 1'89% in buono stato quantitativo, non lo &
altrettanto per quelli superficiali che solo per il 38% presentano un buono stato chimico e
per il 40% un buono stato o un buon potenzle ecologico (Figura 1).
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Figura 1: Percentuale, basata su stati ecologici noti, di corpi idrici superficiali che non ha raggiunto il buont
stato ecologico attuale o potenziale per i bacini idrografici delle acque Europee. &dmenzia Europea
AAT16!'1 AEAT OAs

NB: le metodologie di analisi dello stato dei corpi idrici pos® variare per i diversi Stati

0OAO 16) OATEA E AAOE OOI1T OOAOGI AE NOAI EOU
dAnnuario dei dati ambientadb h ET AOE OAT CIi 11 OAAATIT OE AA
Direttiva Quadro Acque trasmessi al WISE (Information System for Europe) dalle Agenzie
Regionali per la Protezione Ambientale (ARPA) e dalle Autorita di Bacino.

La figura 2 fornisce un quadro comfeto dello stato di qualita delle acque italiane,
superficiali e profonde. Per ogni bacino idrografico le barre esprimono, in percentuale, il
numero di corpi idrici per ogni tipologia (fiumi, laghi, acque sotterranee, acque di
transizione e acque costierelhe si trovano in stato ecologico elevato, buono, sufficiente,
scarso e cattivo, in stato quantitativo buono o scarso e in buono o non buono stato chimico.
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AT 1 86EI T ACETA OEATA AOPOAOOA AT AEA 1T A DPAOAA
numero, in alcuni distretti, & davvero preoccupante.

Nel quinquennio 20102015 solo il 43% dei 7.494 corpi idrici fluviali  considerati

DOAOGAT 6A O1 OAOGTTT 1T Al AOGAOT Omrét@é Quldiol 1 T CE/
Acque (2000/60/CE) | AT OOA Ei tpb 1 AAT Al AE O 00i
non é stato nemmeno classificato.

Ancora pil grave la situazione dei 347aghi, di cuiOT 11T  EIl ¢mnb donlI®ET O

normativa europea mentre il 41% non é stato classificato.

Lo stato chimico non e buono per il 7% dei fiumi e il 10% dei laghi , mentre il 18% e |l

42% rispettivamente non e stato classificato. La maggior parte dei fiumi non classificati si

001 OA T AE AEOOOAOOE EAOI COAELEAE AAI I15%DDATI
rispettivamente), cosi come per i laghi (73% e 84% rispettivamente).

Per i corpi idrici sotterranei, 1.052 in totale, sebbene il 61% sia in buono stato

guantitativo (anche se il 25% non é stato classificato), lo stato chimico nel 25% dei casi (1
su 4) risulta scarso, e il 17% non classificato (dati 2016). | parametri che determinano la
classe scarso sono spesso le sostanze inorganiche quali nitrati, solfati, fluoruri, cloruri,
boro, insieme a metalli, sostanze clorurate, aromatiche e pesticidi.

171 tra lagune e stagni costieri presentano, al 2016, uno stato di classificazione
disomogeneo tra i diversi distretti idrografici, per cui non & possibile fornire un quadro a
livello nazionale. Non ci sonocorpi idrici di transizione in stato elevato, solo per

5! DPAT T ET T AAT (@@ Aldife 3isuA6 i tdtddeipresenta un buono stato
ecologico | AT OOA DPAO EiI AEOOOAOOT O0AAATT h NOAIT T
B3AOAACT A TAOGOOIT T OODBAOASIClid, Appednind SettedttodaEEE A E AT (

Alpi Orientali 1 A DAOAADbuorod 1 6 A KA AI% alleAdl 69drispettivamente . La
guantita dei corpi non classificati raggiunge il 66% per la Sicilia e il 33% e il 32% per le
Alpi Orientali e la Sardegna rispettivamente.

Eterogeneo € anche Istato chimico delle acque di transizione (dati 2010-2016). | corpi
EAOEAE EIT OOAOI 111 AOITT Oi1T1T OEOOAOE bC
Meridionale (76%) e in Sardegna (40%) mentre il maggior numero dei corpi con stato
sconosciuto si trovanain Sicilia (67%) e in Sardegna (48%).

Infine, anche per leacque marine costiere il dato presenta una elevata eterogeneita per i

diversi Distretti. Al 2016, non si conosce lo stato ecologico del 74% delle acque della Sicilia

e del 57% delle acque del DIRAOOT AAT 16! PPATTETT - AOEAEITI]
Distretti questa quota si abbassa notevolmente. | distretti con la quota maggiore di corpi

idrici costieri che non hanno raggiunto buono stato ecologico sono quello Padano (100%) e
NOAT I T AAI Setiehtidialk (4098.1 1

Lo stato chimico e invece sconosciuto per il 74% delle acque della Sicilia e il 55% delle
AANOA AAT 16! PPATTETT -AOEAEITTATA 1T AT OOA 1 A/
Settentrionale, il 50% del Distretto Padano e il 43%elle Alpi Orientali.



Buone & Cattive Acque
Storie di falde, fiumi e laghi inquinati, ma anche di acque salvata

STATO
ECOLOGICO

STATO
QUANTITATIVO

STATO
CHIMICO

STATO
ECOLOGICO

STATO
QUANTITATIVO

STATO
CHIMICO

STATO
ECOLOGICO

STATO
QUANTITATIVO

STATO
CHIMICO

STATO
ECOLOGICO

STATO
QUANTITATIVO

STATO
CHIMICO

Distretto Padano

oo I I

wansizone S mmm
costiere

0 25 50 75 100

sotterranee

0 23 50 75 100

fiumi

laghi
sotterranee
transizione
costiere

0

25 50 I

g

Distretto delle Alpi Orientali

o I N

= ]

transizione 1) I
costiere

g

sotterranee

fiumi
laghi
sotterranee

transiziane

costier: [
0 25 50 75 100

Distretto dell'Appennino Centrale

fiumi

laghi
fransizione

costiere

il

=
=)
o
wm
=
-
[%2]

sotterranee

0 25 50 75 100

rurs I

oo I
soterance [
coster [

[=]

25

&
-1
(53]
[
=]

0

Distretto della Sardegna

firmi

&
=
.I

fransizione
costiere

[=]
[t
5
2
-
(=)
[
=2
=

softeranee

0 25 50 75 100

fium
laghi
sotterranee

fransizione

costiere

[=]
]
]
2
=
o
[
E]

STATO ECOLOGICO
N Elevato
[0 Buono
Sufficiente
0 Scarso
I Cattivo

STATO QUANTITATIVO

I Euono
B Scarso

STATO CHIMICO
I Buono
I Mon buono

B MNen classificato

Distretto dell'Appennino Settentrionale

fiumi

g

transizione

costiere

=]
[
o
z
=
w
=
2

sotterranee

0 25 50 5 100

fiurmi

laghi
sotterranee
transizione
costiers

=]
R
o
o
=]
=
o
=
=

Distretto dell'Appennino Meridionale

fiumi

fransizione

costiere

g

=]
&
[£1)
=
1
i
=]
=

softerranee

3
g
8

fiumi

g

satterranee
fransizione
costiere

[~}
¥
g
&
g

Distretto della Sicilia

g
2

laghi

:
i

[=]
B
g|I I
g

a 25 50 75 10

=}
[
o
w
=
=1
o
=
2

Figura 2: Stato in cui si trovano i corpi idrici considerati nella Direttiva 2000/60 per ogni Distretto

idrografico. Fonte: Ispra, Annuario dei Dati Ambientali.
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2 Acque sotto pressione

, A $SEOAOOEOA ¢nmnn¥Tenm DOAOAAA AEA OAT CA AEAE/
umane sullo stato delle acque superficiali e sotterranee. Quesstudio delle pressioni e
fondamentale, permette una programmazione integrata dei monitoraggi, dei comtli

ambientali e delle misure di tutela ma anche di assegnare criteri di priorita e individuare i

corpi idrici maggiormente a rischio di raggiungimento o mantenimento degli obiettivi di

qualita.

| dati elaborati da Ispra, a partire dalle indicazioni presnti nei Piani di Gestione che sono

stati redatti dalle Autorita di Distretto, raccontano come sia principalmente la
concomitanza di piu pressioni, piuttosto che la presenza di una singolaa non
permettere il raggiungimento dello stato di qualita ai corpi idrici .

Si individuano come pressioni puntuali le discariche, i siti contaminati o industriali
abbandonati, gli impianti che rientrano nella Direttiva Europea sulle emissioni industriali
(2010/75/UE) e non, gli scarichi urbani e gli sfioratori di piena.

Rientrano invece nelle pressioni diffuse le attivita minerarie, gli scarichi non collettati,

Al OOA AAOAcCi OEA AE OEOE AT 1 OAI ETAOE 1 EITAOGC
dilavamento delle superfici urbane.

Agricoltura e sviluppo urbano smo comunque le principali fonti di impatto sui corpi idrici
superficiali ed esercitano una pressione importante anche su quelli sotterranei, che pero
OOAEOATTT ET 1 EOOOA 1 ACCEI OA 1 68ET AEAAT UA AAI
Impatto hanno anche prelievi e derivazioni principalmente per gli impianti di
piscicoltura, usi idroelettrici, industriali, agricoli e civili per il prelievo di acque potabili.

, 6 AOOOAUETTA AE AANOA OOPAOEI OA AI1T A AAPAA
pressione importante sulle acque superficiale sotterranee. In particolare l'uso agricolo ha

il peso maggiore sia sui corpi idrici sotterranei che superficiali, e questi ultimi subiscono

AT AEA 1 6EI DBAOOI AAE DPOAI EAOE PAO OO1T EAOT Al A
Basti pensare chan lItalia si consumano annualmente oltre 26  miliardi di metri cubi

di acqua. In particolare, il 55% circa della domanda di acqua provienedal settore

agricolo, il 27% da quello industriale e il 18% da quello civile . Il prelievo di acqua

supera pero i 33 miliardi di metri cubi. | consumirappresentano, infatti, poco meno del

78% dei prelievi a causa di un ammontare di perdite pari a circa il 22% del prelievo totale

e di queste il 17% e rappresentato delle perdite che avvengono nel settore agrictlo

Conseguire gli obiettivi fissati dalladirettiva Acque passa necessariamente attraverso il
rispetto degli obiettivi posti da altri regolamenti e direttive, come quelle sul trattamento
AAT1T A AANOA OA&xEl OA OOAAT Anh OOE TEOOAOEh O
industriali, che tE OAOOT 11T O1T8EI T OOAT UA & 1T AAT AT OAT A
fonti puntuali e diffuse.

3 dati Water Management Report 2017 Energy % Strategy Group, Politecnico di Milano
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Nella trattazione di questo dossier si € scelto di approfondire in particolare le

0

I 8 A
AAOAT UA EAOEAA 1 ACAOA E1I DPAOOEAT T AOA Al 1 A OE

2.1 Depurazione

La tutela della risorsa idrica passa anche attraverso la corretta depurazione dei

reflui fognari e il nostro Paese sembra che non riesca ad uscire da questa gistente
emergenza. | dati Istat raccontano che nel 2015 sono 1,4 i milioni di abitanti, residenti in

342 comuni, non serviti da alcun servizio di depurazione, con situazioni maggiormente
critiche in Sicilia, Calabria e Campania.

Quattro le procedure di nfrazione sulla direttiva Acque Reflue (direttiva 91/271/CEE del

#1 1 OECI ET q AOOACT AOGA Al 18) OAT EAh A EI x 1 AOUL
della Commissione Europea alla Corte di Giustizia Ue.

In particolare le prime due procedure, nume ro 2004/2034 e 2009/2034 , sono gia

sfociate in condanna (€65/10 del 19 luglio 2012 e G85/13 del 10 aprile 2014,
OEOPAOOEOAI AT OAqh A EI op TACCET ¢mpy 1T A #1C
G¢ v p T pex noaver adottato tutte le misure #A OOAOEA DPAO 1 8A0AADUI
, A1 O OA AOOI AEAOA A NOAOOG Ol OEUndtanfimé IDAT T A 7
i ETETTE BPAO T CIE OAI AOOOA AE OEOAOAT TAI106A
campo dal Governo ltaliano per adeguare i 104 agglomerati in condanna dovrebbero
risolvere il problema entro la fine del 2023 (secondo quanto previsto) e le r@@se stanziate
corrispondono a oltre 90 milioni e mezzo di euro negli anni 2017 e 20%8

Laterza procedura di infrazione, numero 2014/2059 , riguarda invece agglomerati con

un numero di abitanti equivalenti (a.e.) superiore a 2000 che scaricano in aree seibili

guali acque dolci ed estuari. Il 7 marzo scorser il mancato rispetto della direttiva anche

ET NOAOGOI AAOIh 18)O0ATEA 7 OOAOA AARAEAOEOA |
regioni®.

I 19 luglio 2018 la Commissione europea ha, infineinviato la quarta procedura

ABGET £OAUET 1T A jorasn faserdpmedss ip jgrafiche coinvolge 276 agglomerati

di dimensioni ridotte per violazione degliobblighi fondamentali di raccolta, trattamento e
monitoraggio’, che si é aggiuntguindi alla procedura 2014/2059.

. Al NOAAOT AT i1 O1T EOAOET OOI1T A AADPOOAUEITA AOI
Lo dimostrano anche i dati del Nono rapporto di implementazione della Direttiva delle

I ANOA 2AmxE OAh OOAEOI 1Al ¢mpx A AEA ET Al OAA
report del 2016). A livello europeo gli impianti installati hanno una capacitdli trattamento

4 Sentenza della Corte @51/17 https://eur -lex.europa.eu/legat

content/IT/TXT/?uri=CEL EX%3A62017CJ0251

5 Relazione delProf. Rolle Commissario Straordinario Unico alla Commissione VIII Ambiente, Territorio e
Lavori Pubblici della Camera dei Deputati, del 12 settembre 2018)

6 http://europa.eu/rapid/press -release 1P19-1475_it.htm

7 http://europa.eu/rapid/press -release_ MEM@18-4486_it.htm
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(pari a 780 milioni di a.e.) assolutamente adeguata al carico generato, i problemi principali
per i quali questo non si verifica sono, a seconda dei casi, il sovradimensionamento, la
raccolta insufficiente e la mancanza di collettamento.

Il report della Commissione fornisce informazioni sul livello di conformita dei singoli paesi

in relazione ai tre articoli della direttiva che richiedono una corretta raccolta dei reflui (art.

3), un adeguato trattamento secondario (art. 4), e un trattamentterziario o piu spinto, con
eliminazione di fosforo e azoto, per i reflui scaricati in aree sensibili (art. 5).

Yyl OAOOT [ AAET AE OAAAT 1 OA AAE OAZEI OE A 1 EOZ
e tra i 7 paesi che abbassa la media (con IBaria, Croazia, Polonia, Romania, e Slovenia)

contro i 21 al di sopra della media.

Le acque reflue urbane che confluiscono in reti fognarie sono sottoposte, prima dello

OAAOEAT h A O1 OOAOOAI A1 OI OAATTAAOET fla AA C
AT T £ Ol EOU 17 DPAOE Alldyuyhy
' TAEA ET NOAOGOI AAOI 16)0' EA i OOA E DPAAOE

attestandosi al 72%.

)T £ET Ah E1 OAOGOI AT i DI AOGOGEOI AE Al 1T &£ O0i EOU E
e pari al 63%. Questo vuol dire che non tutti i reflui, prodotti da agglomerati con carico
superiore ai 10.000 a.e., che raggiungono le 213 aree sensibili designate sono sottoposti ad

un trattamento piu spinto rispetto a quello secondario prima dello scarico (Figura)3

- Mot subject to mmpllance with Article 5

due to ongoing transitional period f 3
C]95-97% Non EU countries ’Z:_\}‘{
| 85 - 95 %
I:I 70 - 85 94 a 200 400 BOD m
- D = ?U % Projectian LAEA SFErEN. EC'F1
Figura3:' OAAT AE Al 1T &£ OI EOU jmq ATT 18AO0O0EATIT x jA

sulle Acque Reflue (91/271/CEmgr i 28 stati membri dell'Unione Europea. Fontgommissione europea
rielaborazione grafica di Legambiente
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2.2 Agricoltura
3AATT AT EI OADPI OO " OET CEtheEUI | %O 0T

NL

water law in action del 2018, di WWF, EEB (European | .

Environmental Bureau), EAA (European Anglers Alliance) e 2?

ERN (European Rivers Network),un quarto delle acque PT
superficiali europee (il 37% d i quelle italiane) non .
raggiunge gli obiettivi di qualita della Direttiva Acque a HU
causa dellinquinamento da fertilizzanti, pesticidi e -

sedimenti inquinanti prodotti da aziende agricole  (Figura sK

EU s 25

4). f

Non solo inquinanti, I'estrazione per l'agricoltura rimare una EE
pressione significativa a livello europeo, in quanto modifica il | ee
regime di flusso di molti bacini fluviali e abbassando i livelli |

delle acque sotterranee. La procedura e particolarmente |ro
problematica nelle aree mediterranee, dove gli Stati membrisi | .,

vengono a trovare spesso in situazioni di scarsita d'acqua e le | o«
EE

attuali misure pianificate per affrontare I'eccessiva estrazione |
e garantire la sostenibilita a lungo termine sono inadeguate. Mt
Figura 4: Percentuale d
Allo stesso modo, le associazioni europee sottolineano, acque superficiali europee
S b h fom . d ffi che non raggiunge gli
nessuno Stato membro ha affmtato in modo efficace obiettivi di qualita a causa _
linquinamento agricolo, nonostante le prove che i benefici AAT 1 6 ET NOET Al
apportati superino spesso i costi e la disponibilita di &1 OA O OEI GE
_pp . .p .p ) _ p , %001 PAGO xAOZ
finanziamenti adeguati attraverso vari meccanismi dell'UE. WISE.

La dispersione dinitrati T AT 1 8 AT AEAT O AiiticoAn paricolakeOplid derivaredda N
OAAOEAEE AEOEI Eh ET AOOOOCEAIE A DPAOAEOA AA 1
fertilizzanti chimici ed organici, la fonte principale.

, 06 11T OAT AOA ¢mpy 7 OOAOQT 11 eriberiiommistidne DAA /
EA AOT OOAOT 16) OAl EAh AOOOAOGAOOT OT A 1 AOOAO!/
2018/2249), a conformarsi alla Direttiva Nitrati (91/676/CE), che si occupa

DOET AEPAIT T AT OA AE OEAOOOA A sax@daidhirhtifiGAging 6 ET N
ACOEAT T A8 3AATTAT 1T A T1TO0A AAITT A #1171 EOOEITTA
zone vulnerabili ai nitrati (da fare ogni 4 anni), di monitorare le proprie acque e di

OAAT OOAOA 1 EOOOA OODPDPIGHEHITATED ABDIEO AZQ A OIA OB A GRAA |
T EONAOERBAAOOAOEA 1 AAAT OA OE OACEOOOATT OAT A/
nitrati

La rete di monitoraggio in Italia, infatti, si & ridotta al passaggio dal quadriennio 2068011

al quadriennio 2012-2015, con una diminuzione del 5,2% sul numero totale delle stazioni,

A T6AAAAT AT TT AE OOAUEITE ET OOAOI AOOOIT EEAI
Secondo la Direttiva Nitrati, esistono quattro classi di qualita per la valutazione delle acque

a seconda della concentrazioneiscontrata di nitrati e pone a 50 mg/l la concentrazione

8 http://europa.eu/rapid /press-release_ MEM@18-6247_it.htm

12


http://europa.eu/rapid/press-release_MEMO-18-6247_it.htm

Buone & Cattive Acque
Storie di falde, fiumi e laghi inquinati, ma anche di acque salvata

oltre la quale le acque sotterranee e superficiali sono da considerarsi inquinate da nitrati
(vulnerabili sono definite le aree di territorio che scaricano direttamente o indirettamente

su queste aque). Nel quadriennio 2012c tpuv h AEOAA 1 38dywohxp AAE O/
stazioni di monitoraggio delle acque superficiali appartiene alle classi di qualita elevata
(concentrazioni inferiori ai 10 mg/l). Per le acque sotterranee, il 72% dei siti di
monitoraggio presenta valori medi di concentrazione di nitrati inferiore a 25 mg/l (classe

piu elevatal.

51T8ACOEAI 1 OOOA DI Al O1 OOAT EAEI A 17 OAODPIT OA
pesticidi . Secondo uno studio condotto da Legambiente, Stpesticidil%, e presentato lo
OAT 00T py AAAAOAET Al AT 1T OAcCTT OOI 16! COEATI

AEOT OAT EOAOE ET AGOEAT |1 OOOA OEI AOAEA OAOEAOI

s o~ o~ A~ s

OAI PpE AilT AOE 1A 1T1T1AAT1T A OE AACOAAATT Al bl
| pesticidi che vengono applicati direttamente su colture e sul terreno possono facilmente
AOOAOA AEI AGAOE Ai1T |1 6AOO0E & E migraédireil cArpi @IrkiNOA |

OOPAOEEAEAI E A OI OOAOOAT AER AT T OAI ET AT AT 1 ES8
rapportoll, i pesticidi sono presenti nel 67% dei punti di monitoraggio delle acque
superficiali, con il 24% dei punti in cui i livelliriscontrati superano gli standard di qualita

Al AEAT OAT A j311rgqh A TAIT otp AE NOAITE TAII.
8,3%, con sostanziali differenze regionali dovute anche alla disomogeneita dei controlli
(Figura 5). Le concentrazioni misurée sono in genere frazioni di pg/L (parti per miliardo),

ma gli effetti nocivi delle sostanze si possono manifestare anche a concentrazioni molto
basse.

0AO OEAOOOA CIE Ei DAOOE AAE DPAOOEAEAE OOI 16
dei corsiA6 AANOA OAOAAAA T AAAOOAOEI ET AAT OEOAOAN
tampone in cui non vengono eseguiti trattamenti ma anche la diffusione di tecniche
alternative al mezzo chimico e, porre attenzione alla tutela della biodiversita per

migi ET OAOA 1 A OAOEI EAT UA A AAI1o2ANOEI EAOET AE

y

92 AT AUETTA Y302! PAO 1 6AOCHKARAUEISIAAEAANIOA3 ARBHAEbIAKNLS GOOIEA E E
10 https://www.legambiente.it/wp -content/uploads/DOSSIER_Stojpesticidi_2019.pdf

11 http://www.isprambiente.gov.it/files2018/pubblicazioni/rapporti/Rapporto_282_2018.pdf , dati biennio

2015-2016
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livelli di contaminazione | © livelli di contaminazione | s
p * Superiore ai limiti g *  Superiore ai limiti
* Entro i limiti & Entro i limiti
Non quantificabile S Non quantificabile 5
e b " g

Figura 5 Livelli di contaminazione da pesticidi delle acque superficiali (a sx) e sotterranee (a dx) nel 201¢
Fonte Ispra, 2018

2.3 Stato chimico

Per la definizione dello stato qualitativo dei corpi idrici € necessario stabilire, oltre ai
parametri ecologici e fisici dei vari ambienti acquatici, anche dei parametri chimici:

16ET NOET ATl AT 01 AEEIT EAT AAT T A AANOA minaBchRZAZET E(
DbAO 18A1 AEAT OA AANOAOGEAT h AlT1T AAEEAOOE NOAT
AANOAOEAERh 1 8AAAOI OIT AE ET NOET AT OE 1T ACI E A1
rappresenta una minaccia anche per la salute uman& . A itivaAengoioOnflividuate

33 sostanze o gruppi di sostanze prioritarie, che sono diventate 45 a seguito delle
modifiche apportate dalla Direttiva 2008/105 CE sugli standard di qualita ambientale e

dalla Direttiva 2013/39/CE sulle sostanze prioritarie, tra quelle che rappresentano un
OEOAEET OECI EEZEAAOCEOI DBAO 1 6AT AEAT OA AANOAOQE
individuate e definite 22 sostanze pericolose prioritari€, il cui monitoraggio, riduzione e
progressiva eliminazione, é parte fondametale per il raggiungimento degli standard di

qualita ambientale dei corpi idrici superficiali.

12 Elenco delle 22 sostanze identificate com@ericolose prioritaried T A1 OAOOT OA AAI 1 A PI1E
2013/39/CE) z Antracene, Difenileteri bromurati, Cadmio e composti, Cloro alcani, Di&tilesil)ftalato DEHP,
Endosulfan, Esaclorobenzene, Esaclorobutadiene, Esaclorocicloesano, Mercarammposti, Nonilfenoli,
Pentaclorobenzene, Idrocarburi policiclici aromatici IPA, Tributilstagno composti, Trifluralin, Dicofol, Acido
perfluoroottansolfonico e derivati PFOS, Chinossifen, Diossine e composti simili, Esabromociclododecani,

Eptacloro ed tacloro epossido.
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, 6 ADDPI 00T AE Al Ai A1 OE AEEI EAE AOOOAT AE Al 1 6.
DOAOAIT AT OAT AT OA Al 1T A AEOAOOA AB(A EXXH O UA EARA 111 66EC
TAITT8EI T EOOETTA AE OAI E O1 OOAT UA 17 OATUA AOA
Grazie al registro EPRTR European Pollutant Release and Transfer Regitarn registro

integrato delle emissioni inquinanti prodotte dalle varie industrie cella comunita europea,

dove le emissioni sono comunicate annualmente dagli impianti stessi, € possibile risalire a
DAOOEOA AAl ¢mnmx AIT A NOAT OEOU AE O OOAT UA
specifico nei corpi idrici).

Secondo il rapporto defAgenzia Europea delllAmbiente "Sostanze chimiche nelle acque
europee'’3 nel 2018 il 38% dei corpi idrici superficiali nellUE era in buono stato chimico, il

46% non era in buono stato e per il 16% lo stato é stato segnalato come "sconosciuto”.
L'azioneal EOAT 1T AOOT PAT DAO POAOGATEOA A OEAOOO/
sostanze chimiche piu pericolose, come il cadmio, il piombo e il nichel e alcuni pesticidi, nei
numerosi corpi d'acqua dolce in Europa ha avuto successo negli ultimi decenniage in

gran parte alle norme dellUE. Tuttavia, le sfide rimangono nel trattare efficacemente
alcune sostanze, quali il mercurio, i ritardanti di fiamma bromurati e molte sostanze
chimiche dannose che non sono state classificate come prioritarie per ilomitoraggio ai

sensi della Direttiva 2000/60 (Tabella 1), inoltre & stata palesata la necessita di una

i ACCET OA AOOATUETTA DHAO AEEOI T OAOA EI DPAOE
sostanze chimiche in concentrazioni piu basse nei laghi, fiumiadtri corpi idrici superficiali

europei che, se combinate, possono rappresentare un rischio per la salute. Il rapporto
rileva che la presenza di diverse centinaia di sostanze chimiche organiche a basse
concentrazioni in un singolo campione di acqua dolce @mune e il livello di rischio che
potrebbe presentare e insufficientemente compreso.

13 https://www.eea.europa.eu/publications/chemicals -in-europeanwaters#tab-related-publications
https://annuario.isprambiente.it/ada
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Tabellal: Inquinanti che superano piu frequentemente gli Standard di Qualita Ambientali (SQA) nei corpi

%%! 2ADI OOh ppFfcmpy O#ERTI ERAROAERA®ADI PAAT 08AQAOO
Tino di N° Stati N° corpi idrici Origine
INQUINANTE sosr,)tanza Membri che che superano = Contaminazione
superano SQA SQA Principale
Mercurio Metallo 22 45.739 DepOS|2|c_)ne
atmosferica
Benzo(g,h,i)perylene + Deposizione
indeno(1,2,3 -cd)- pyrene IPA 13 3.080 atmosferica
Polibromodifenileteri Ritardanti di 7 23320 Insediamenti
(pBDES) fiamma ' urbani
Benzo(a)pyrene IPA 11 1.627 Deposizione
atmosferica
Zinco Metallo 18 1.454 Estrazione e uso
Cadmio Metallo 19 991 Estrazione e uso
Rame Metallo 16 808 Estrazione e uso
Tributyltin -cation Biocida 14 659 Navigazione
$A1 1 6A1T Al EOE AAE AAOE OOI 1T A AT 1T AAT OOAUEI
OEOOAT E ABAANOA AT 1 AA AOOI PAEh 1 OOAOA
(Figura 6).
(M) Acute risk (B) Chronic risk
r.;
~§
Chemical risk estimates for European water bodies (%)
OO 1 [
<10 1025 2550 50-75 75100 <G sites  No data (The maps are adapted from Malaj et al. 2014)

Figura 6: Rischio chimico (in termini percentuali) per i corpi idrici nei bacini idrografici europei: (A) stime
del rischio acuto e (B) cronico per distretti idrografici europei, in base ai dati di monitoraggio chimico
riportati e calcolati utilizzando stime di rischio per singoli composti.Fonte: EEA Report, No 18/2018
O#EAI EAAT O El -%OOxDAAICAx AADADOT i AT 006
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$AT 1 6A1 AAT OAUETTA AE NOAOOE AAOEh OEDI OOAOQE
investigati raggiungevano mediamente un rischio acutalel 14% e un rischio cronico del

42%. Da non dimenticare che sussiste comunque una correlazione tra il rischio chimico e il
numero di sostanze chimiche monitorate per il rischio acuto per cui il rischio chimico

medio dei bacini fluviali che supera la sodd di rischio &€ funzione del numero di sostanze
chimiche che causano rischio acuto (ovvero sostanze chimiche per le quali la

AT 1T AAT OOAUEITA 1 AOOEI A OOPAOA AE pTpm 1 A AI
sito).

Dalle ultime informazioni fornite dagli impianti italiani, riportati nel Registro Europeo
delle Emissioni (EPRTR), emerge che nel nostro Paese nel 2016 sono state emesse oltre
280 tonnellate di metalli pesanti direttamente nei corpi idrici (Tabella 2). Inoltre dalle
attivita industriali ve ngono rilasciate sostanze inorganiche, tra le quali cloruri, azoto e
fosforo che vengono emessi in quantita pari a circa 2,4 milioni di tonnellate, e sostanze
organiche, come antracene, benzene, e idrocarburi policiclici aromatici (IPA), per un totale
di circa 27.944 tonnellate, delle quali il 99,7% é costituito da carbonio organico totale
(TOC), ovvero circa 27.877 tonnellate (Tabella 3).

Tabella2: lllustra le concentrazioni in tonnellate(t) di metalli pesanti emessi inrelazione ai principali settori
ART 1 6A0O0EOEOU ET AOOOOEAT A

METALLI PESANTI

SETTORI | Arsenico | Cadmio | Cromo | Rame Mercurio Nichel | Piombo | Zinco

Energetico 0,391 0,041 0,260 0,138 0,007 1,759 | 0,120 5,664

Chimico 2,911 0,254 4,198 3,157 0,088 2,420 | 9,915 35,36
Gestione

rifiuti e

acque 8,044 2,576 26,642 | 10,437 0,371 25,35 8,510 116,982
reflue

i 0,032 ; 0,118 i i 0168 | 0074 | 1,049
Alimentare

Altro 0,980 0,182 0,969 1 0,012 5,263 | 0,927 5,491
Totale 12,359 3,054 32,188 | 14,732 0,479 34,96 | 19,548 | 164,546

14 Dati 2016 da European Pollutant Release and Transfer RegiqieiPRTR)
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Tabella3: lllustra le concentrazioni in tonnellate (t)di alcune tra le sostanze organiche e inorganiche
contaminanti presenti nelle acque

SOSTANZE INORGANICHE SOSTANZE ORGANICHE
. Azoto Fosforo
SETTORE Cloruri Antracene | Benzene TOC IPA
Totale Totale
Energetico 36.210 846,1 33,13 0,0475 - 458,8 0,1388
Chimico 1.956.520 856,5 138,47 - 1,65 2.113,9 -
Gestione
rifiuti e
378.090 2.0830,2 | 2.658,09 - 1,05 23.915 0,224
acque
reflue
Q9 4.270 1944 | 24,9 ; ; 579 | 0,205
Alimentare
Altro 7,31 361,4 12,99 - 0,314 1.331,1 0,32
Totale 23.82400 23.088,6 | 2.867,58 0,0475 3,014 27.877,7 | 0,88832

$AT 1T 8AT AAT OAUEI-RRAR r&ukd evideAt®© éhe il dettore 6che contribuisce
principalmente alle emissioni diOT OOAT UA AEEI EAEA DPAOEAT I 1T OA 1
ET )OAITEA 17 NOAIT 11T AAI OOAOOAI AT O1 AAIT A A
AAT T 6ywyup AAl I O0& O A AATTB8AUT O OF OAT A O
sempre consistenti, d TOC (81%),cadmio (79%), mercurio (66%), nickel (61%) e piombo

(41%). Gli altri settori piu impattanti risultano poi essere il chimico, influendo fino al 50%
principalmente per il rilascio di piombo e in minor parte di mercurio (18%), e la gestione

fuOEh OAODPIT 1T OAAEI A AAl OEI AOAET AA1 pgb AE 1

100%
90%
80%
70%
60%
50% |
40%
30%
20%
10%
0% - B
Cadmium Lead Mercury Nickel Total Total organic Total
nitrogen carbon  phosphorous
® Chemicals m Energy supply Food and drink
H Iron and steel = Non-ferrous metal Other manufacturing
® Pulp, paper and wood ® \Waste management ® \Wastewater treatment

Figura 7: Percentuali dei principali elementi inquinanti di origine industriale presenti nelle acque italianeper
settore industriale di rilascio. Fonte EPRTR 2016
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2.4 Sccita

La disponibilita di acqua dolce in Italia e, in generale in Europa, con migliaia di laghi, fiumi
e sorgenti idriche sotterranee e i ghiacciai, puo sembrare illimitata rispetto a quella ditall

DPAAGE 1 Anh 11 O00OA 1600AAT EUUAUEITA A 16ETNOET
OOCATTT 1T AOOAT AT A AOOA DPOI OA 18APDPOI OOECET T .
persistenti siccita di questi ultimi anni.

Poche precipitazioni e alte temp@ AOOOA AEA AAOI OEOCATTT 168AC
incidono dunque sulle riserve idriche, sia superficiali che di falda, che non possono
OEAAOEAAOOE8 % OA AA O1 1 AOI A&7 EI AlEIA

antropiche, esigenze che tengam forse in poco conto la preziosita della risorsa acqua e

1 6EIi PT OOAT UA AE OT A AOITA CAOOEITAS

Secondo le elaborazioni effettuate dalla Direzione Studi e Ricerche per il Mezzogio¥nsui

AAOGE AAT 18! CATUEA %001 PAA AAIl Ic(Wateh Exflditdlidnn 1 & E
Index z WEI) in Italia & fra i piu elevati in Europa, superiore a quello medio tra i paesi
OCSEUna situazione di stress medio -alto, come viene definita, piu critica nelle

regioni del Sud lItalia per via delle particolarita climatiche e della conformazione
idrogeologica del territorio.

. AT 1 6A0O0OA0A AAl ¢mpyx 16) OATEA OE 7 OOi OAOA A
inasprita da cambiamenti climatici sempre piu impattanti. Secondo le statistiche

AAT 118 ned@uad principali bacini idrografici italiani (Po, Adige, Arno e Tevere) nel

2017 le portate medie annue hanno registrato una riduzione media complessiva del 39,6%
rispetto alla media del trentennio 198%2010.

Ed e ormai chiaro come il fenomeno della siccitaom sia piu confinato ad essere un evento
DOAOOAI AT OA AOGOGEOT h AT T A AAT OT AEA 16! 001 AEA
tutela del territorio e delle acque irrigue (Anbi) in questi primi mesi del 2019. L'anomalo
andamento climatico degli ultimi mesi, si sta facendo sentire sul sistema idricaul Po la
situazione e in linea con le condizioni della siccita del 2007, piu grave di quella del 2017,
costata 2 miliardi in danni all'agricoltura.

$SAE 111 EOI OACCE ET OAI BT OAAI A AAI 181 EDI !«
punti di rilevazione sul Po sono stati riscontratiafflussi inferiori del 70% a gennaio e

del 40% a febbraio 2019 . Ma l'attuale fase di criticita idrica € generatzata in tutta I'area

della Pianura padana: Adige e addirittura sotto il livello minimo e non va meglio ai fiumi

Enza (portata marzo 2018: mc/sec 5,85 - marzo 2019: mc/sec 0,01),Secchia (portata

marzo 2018: mc/sec 20,25- marzo 2019: 2,17 mc/sec) eReno (portata marzo 2018:

mc/sec 34,9 - marzo 2019: mc/sec 6,79), come rilevato dalle Agenzie regionali di
protezione ambientale.

La scarsita idrica colpisce spesso anche i laghi, gia sottoposti a eccessive captazioni a scopo
irriguo e idropotabile, oltre che a mancata depurazione, ulteriore minaccia non solo per il

TAl1 6ARAEAT AEOAOI AO AATTTiUdh ¢mpyxs8 5
g7 AOO ) OOAO PAO 1T A 'ETOTAOA -T1TAEAT A AAT 16! ANOAh ¢
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